



Evropská unie
Evropský sociální fond
Operační program Zaměstnanost



KOTVA

ročník 9

2017/prosinec

34



*„Měsíce a roky pomíjejí, ale krásný
okamžik osvítl celý život.“*

(Autor Franz Grillparzer)

Výstava betlémů v Hodoníně, fotil kolektiv Kotvy

Projekt Zajištění vybraných služeb sociální prevence na území Jihomoravského kraje, registrační číslo CZ.03.2.60/0.0/0.0/15_005/0002207 je financován z Evropského sociálního fondu, Státního rozpočtu ČR a rozpočtu Jihomoravského kraje

U šálku čaje ...



*Zeptali jsme se
dobrovolnice působící
u nás v sociálně terapeutické
dílně Kotva,
paní Jany Příborské...*

Do které země byste se ráda podívala?

Kam bych se ráda podívala? Nejraději mám severské země – Kanada, Norsko, Dánsko. A kdybych si měla vybrat nějaké teplejší místo, tak Austrálie.

Jaké jsou Vaše koníčky?

Mám tolik koníčků, že mi nestačí 24 hodin denně. Baví mě ruční práce, čtení knížek. Témata jsou výchova, psychologie, osobní rozvoj. Zajímám se o výživu a její vliv na zdraví. Také mne zajímá ekologie.

Co Vám (ne)chutná?

Ráda jím a chutná mi téměř všechno. Rozhodně nejím mořské plody a chobotnice. Dávám přednost české kuchyni. Mám v oblíbě vepřo-knedlo-zelo, ale s bramborovým knedlíkem. Nepohrdnu ani svíčkovou s bramborovým knedlíkem.

Jaký nejhezčí dárek jste kdy dostala?

Jako malá jsem měla obrovskou radost z dřevěného pokojíčku. Ráda dostávám úplně všechno. Naučila jsem se přijímat třeba i větší dary. Vždycky mě mile překvapí.

Za rozhovor děkuje šéfredaktorka Ing. Jitka Pašková

Bylo nebylo ...

Podzim byl příjemný, proto jsme mohli trávit hodně času na zahradě. Sklízeli jsme zeleninu, sbírali ořechy, nasadili jsme keře rybízů, angreštů i růží. Kompost jsme rozhazovali na záhony a poryli zahradu. Také jsme nechali od řemeslníků opravit na našem pozemku u pošty budovu na zahradní nářadí. Bylo nutné provést v budově důležité stavební úpravy jako např. zrušení některých příček,



betonování podlahy, vyzdění nové bezbariérové toalety, ale především položení nové střechy. Už se těšíme na příští rok, kdy budeme moci trávit víc času na zahradě. V dílně máme zase velkou radost z nové sedačky, na které se nám bude pohodlně sedět.

Během podzimních dní jsme v Kotvě v rámci pracovní terapie z čajových sáčků zdobili papírové tašky kytičkami a stromečky. Pokračovali jsme v opracovávání dřeva, z kterého jsme později tvořili pexesa a domina. Také jsme připravili nový druh výrobků, tzv. „úkolníčky“, které jsou rovněž ze dřeva. Téměř denně se někteří věnovali tkaní barevných i bílých koberečků na tkalcovském stavu.

Děvčata se naučila tvořit dušičkové věnečky a později také věnce adventní. Na různé vánoční dekorace jsme si připravovali během podzimu korpusy z papírového pedigu, které jsme barvili do různých odstínů. Také máme nový přístroj, který se jmenuje Bigshot, z jehož pomocí vysekáváme různé krásné tvary i vzory a těmi pak zdobíme vánoční přáníčka. S úspěchem jsme se pokoušeli také tvořit voňavá mýdla a pro milovníky koupelí tzv. šumivé koule do vany. Měsíc prosinec jsme zasvětili sušení ovoce a loupání ořechů na vánoční cukroví, které v těchto dnech již pomalu pečeme.



Adventní čas nám 8. 12. zpříjemnila svým vystoupením mladá Cimbálová muzika Rosocháč, která k nám přišla ze ZUŠ Strážnice a svými koledami nás už opravdu vánočně naladila. Čeká nás ještě velký úklid dílen a pak vánoční posezení s dárky.

Napsala Šárka Foukalová a Michal Pavliňák

Vařila Vladka...

Česneková polévka



Ingredience:

4 brambory, 2 mrkve,
1 petrželí, 1 vajíčko, česnek dle
chuti, 4 nové koření, vegeta na dochucení,
máslo, 1 lžice hladké mouky na zasmažku,
sůl.

Postup:

Do cca 2 litrů vody dáme vařit nadrobno nakrájenou zeleninu (1 mrkev a 1 petržel) a brambory, 4 nové koření, 2 stroužky česneku a vegetu a sůl. Až bude zelenina měkká, v kastrůlku na másle osmažíme jednu nastrouhanou mrkev a 1 lžici hladké mouky. Zasmažku pak vlijeme do polévky a přidáme rozšlehané vajíčko. Dochutíme solí, vegetou a 3 stroužky rozetřeného česneku.

Vařila Vladka Vajčnerová



Kuriozity

Velmi vzácná, památkově chráněná **čekárna na zastávce** na Obilním



trhu v Brně. Po delší době se znovu otevřela cestujícím v červnu 2017 po rekonstrukci, která trvala více jak rok a půl. V roce 1926 ji navrhnul významný architekt Oskar Poříška (1897-1982). Zastávku tvoří železobetonový přístřešek otevřený k jihu. Byla vybavena červenou lavicí z umělého kamene a skleněnými bočními stěnami. Na zadní stěně byly bílé obkladačky a dveře, kterými se vstupovalo do malého prostoru (asi telefonní budka). Podlaha, s dvěma stupni po krajích, byla vyplněna luxfery, kterými byly osvětleny toalety pod zastávkou.

Z internet. stránek cs.wikipedia.org vybral a foto pořídil Jiří Adamec

Okénko známých osobností

Marta Kubišová



Marta Kubišová je slavná česká zpěvačka, trojnásobná vítězka soutěže Zlatý slavík. Narodila se 1. listopadu 1942 v Českých Budějovicích. Tatínek byl lékař - internista, maminka prodávala gramofonové desky. Na gymnázium se nedostala kvůli svému rodinnému původu. Její vlastní sny o studiu na medicíně se rozplynuly, proto po gymnázium pracovala v Poděbradských sklárnách. Svou pěveckou kariéru začíná s taneční kapelou. V roce 1961 se dostala do finále soutěže „Hledáme nové zpěváky“ a v září 1964 nastoupila do pražského divadla Rokoko. Její spolupráce s Václavem Neckářem a Helenou Vondráčkovou začala v prosinci 1965. Úspěch paní Marty byl založen na její odlišnosti - hluboký alt spolu s tzv. nedomykavostí hlasivek, způsobil snadnou rozpoznatelnost v dobové konkurenci a její hvězda začala stoupat.

V roce 1967 získala za duet s Waldemarem Matuškou „Nech tu lásku spát“ bronzovou bratislavskou lyru. K nárustu popularity paní Marty přispěly dodnes hrané skladby Karla Svobody (Depeše, Tajuplný hráč, Nechte zvony znít). Od roku 1970 měla zakázané vystupování a tak vystřídalala mnoho různých pracovních profesí. Podpisem „CHARTY 77“ se její stíhaní a sledování stupňovalo, působila jako mluvčí Charty 77.

Dne 21. 11. 1989 v době sametové revoluce, zpívala z balkonu budovy Melantrichu na Václavském náměstí svou „Modlitbu pro Martu“ a také československou hymnu. Po pádu komunismu již mohla opět zpívat, proto svými koncerty navštěvuje např. Japonsko, Paříž i Berlín. Jestliže v dobách největší slávy vydala paní Marta jedinou LP desku, v 90. letech jich přišlo na trh hned několik (Někdy zpívám 1991, Songy a nálady 1993, Řeka vůní 1995, Bůh ví 1996). U společnosti Bonton pak začaly paní Martě vycházet kompletní nahrávky ze 60. let pod názvem Kolekce Marty Kubišové. Vydání starších i novějších hudebních nahrávek zatím důstojně uzavírá výběrové 3CD Vyznání (2010).

Získala několik vyznamenání, od Václava Havla státní vyznamenání Medaili za zásluhu, v roce 1998 jí byla udělena čestná medaile T. G. Masaryka.

1. 11. 2017 odehrála svůj poslední koncert v Českých Budějovicích. Chystá se napsat knihu o svém životě. Umělecká kariéra paní Marty je dnes málo uvěřitelným příběhem mimořádně úspěšné zpěvačky, kterou dokázala zcela zlikvidovat a z paměti vymazat politická moc a která po dlouhých letech nečinnosti vyrostla do pozice morální ikony národa.

Čerpáno z Internetu, napsala Blanka Vašíčková

Křížovková doplňovačka

A											K								
B											O								
C											T								
D											V								
E											A								
F																			
G																			
H																			
I																			
J																			
K																			

VODOROVNĚ:

A. Kombinéza; ušetření; zapáchající luční bylina. – B. PRVNÍ TAJENKA.
- C. Olejnaté jižní ovoce (j.č.); strašidlo chodící s Mikulášem; slovo z názvu „PIRKEJ AVOT“; zastřešené posezení na zahradě. - D. Hodnota; SIM karta; hromadný výstřel; domácky Teodor. - E. Čs. značka elektrospotřebičů; dávání osiva do země; provádět orbu; ženské jméno; obyvatel Norska. - F. Hornická svítlna; obloha; být schopen; odkopnutí. - G. Obtížný hmyz (u vody);

vydávat příjemné aroma; meteor; horní končetina. - **H.** Příkaz k lití; francovka; opálení; kopie; čin (básnický). - **I.** Ruská řeka; poschodí nebo patra (mn. č.); anebo; naše slezské město u hranic s Polskem; cizí mužské jméno.

- **J. DRUHÁ TAJENKA.** - **K.** Vůně; jihomoravský výrobce potravin z Babic; plyn používaný do svítících trubic; odpaření.

SVISLE:

ADR, AHOLD, AKA, AMB, ANO, ARA, ATOM, AUP, AVE, BER, CLO, DIAMO, EBEN, EDA, ECHA, ECHO, ELINA, ENA, HÁJ, HOME, KOLONA, KOLT, KUK, LÉČIT, NOP, OBĚ, OKO, OLAS, O NĚM, ONO, OSTEN, OVOCE, PAN, PANDUR, PATA, RÉVA, RET, RIVA, SAD, SEN, SMRK, STÁDO, SVOD, TENOR, TIP, TOO, VELET, VLÁDA, ÚZEMÍ, ŽELÉ, ŽSH.

Vytvořil Josef Sečka

Tajenka z minulého čísla: ... spočívá v odstraňování zbytečností.

Pohlazení duše



Pár bot

Bosý, asi šestiletý kluk, třesoucí se zimou, stál s čelem přitisknutým ke sklu výkladní skříně obchodu s obuví. Zastavila se u něj nějaká paní. „Co tam vidíš tak zajímavého?“ ptala se ho.

„Prosím Boha o boty,“ zněla klukova odpověď. Paní ho vzala za ruku, vešla do obchodu a žena požádala obchodníka, aby jí pro chlapce přinesl půl tuctu ponožek. Pak ještě poprosila o umyvadlo s vodou a ručník. Zašla s klukem do zadní části obchodu a umyla mu nohy. Obchodník přišel s ponožkami, paní jedny dala klukovi, aby si je navlékl, a potom mu koupila pár bot. Ještě dala klukovi ostatní ponožky. Pohládila ho po hlavě a řekla mu „Ted už je to lepší, vid’?“ Kluk ji popadl za ruku, podíval se na ni očima plnými slz a zeptal se jí „Ty jsi manželka Pána Boha, vid’?“

Z knihy Hvězdy pro duši od Bruna Ferrera čerpal Jiří Konečný

Smích léčí ... !



Potkaly se dvě žížaly. „Kde máš starého?“ ptá se jedna.
“Ale včera ho vytáhli na ryby.“

Kočka říká praseti. „Prase, znám tvůj osud.“ Prase na to. „Ty jsi četla můj horoskop?“ Kočka odpoví: „Ne kuchařku.“

Kapr u kádi: „Věříte, že se letos na ty Vánoce ani moc netěším?“



*Až rozsvítí se světla svíček, až zazní zpěvy od jesliček,
až narodí se Kristus Pán, ať vejde také tiše k vám
a svou malou něžnou dlaní, všem udělí své požehnání...
Požehnané Vánoce a do nového roku 2018 vše
nejlepší*

přejí všichni z Kotvy

POSLÁNÍ sociálně terapeutické dílny Kotva:

Sociálně terapeutická dílna Kotva nabízí pomoc lidem s duševním onemocněním, kteří vlivem nepříznivé životní situace nemají možnost zařazení na otevřeném ani chráněném trhu práce. Prostřednictvím každodenní pracovní činnosti podporujeme dodržování stanovených pravidel dané služby, posílení, obnovení a rozvíjení jejich schopností i dovedností, začleňování se do kolektivu a tak jim pomáháme k zapojování se do běžného života. Je určena osobám v produktivním věku žijícím ve Strážnici a dostupném okolí.

Základní principy, kterými se řídíme:

- podpora důstojnosti a svobodné rozhodování
- individuální přístup k uživatelům
- respektování soukromí a intimity uživatelů
- podpora uživatele v sociální samostatnosti a soběstačnosti

Informace: služba je poskytována zdarma.

Kontakt pro zájemce: tel. 737 054 064, 737 918 165

Vydává:

Sociálně terapeutická dílna Kotva, Charita Strážnice,
čtvrtletník, ročník 9, prosinec 2017/34 náklad 300 ks, šéfredaktorka: Ing J. Pašková,
redakční rada: J. Adamec, Š. Foukalová, M. Frolka, J. Konečný, V. Náhlík, M. Pavliňák, T. Řičica, J.
Sežka, V. Studénková, V. Vajčnerová, B. Vašíčková, S. Volný, I. Zábellová,
Titulní strana: Výstava betlémů v Hodoníně, fotil kolektiv Kotvy.

Tisk: Tiskárna Sukupovi

Zodpovídá: Bc. Jana Maňáková

Adresa redakce: Charita Strážnice, Kovářská 396, 696 62 Strážnice,

e-mail: kotva@straznice.charita.cz www.straznice.charita.cz

neprodejné